

# 利用衛星紅外線資料分析颱風中對流之特性

吳鳳娥

李清勝

中央氣象局 衛 星 站

台大大氣科學系

## 摘 要

本文之目的在利用日本地球同步氣象衛星(GMS)每3小時的紅外線數據資料，分析颱風之強度與其所伴隨之對流強度(以雲頂相當黑體溫度代表)或對流分佈的關係，紅外線數據資料乃由高解像類比(影像)資料轉換而來。本文分析了1985和1986年中位於西北太平洋海域之21個颱風，總共有593張影像資料；分析時，颱風中心位置採用衛星資料所決定之颱風中心位置而非最佳路徑。

分析結果顯示，約有百分之八十的颱風，其衛星定位中心和最佳路徑中心的差距在1度緯度(約111公里)範圍內。不同半徑環狀區之平均對流強度或強對流所佔面積和颱風強度的相關不高，但個別颱風之相關性則有很大變化。颱風強度、強度變化、所在緯度以及發生季節之不同，都可能影響相關性。此外，強對流所占面積亦有明顯的日夜變化，最大值出現於05地圖時(LT)；最小值於17LT。平均灰度值則受補償下沈無雲區之影響，其日夜變化呈相反之情形，且較不明顯。

合成結果顯示颱風南半部之對流較北半部強，此特徵不因颱風之強度或強度變化而改變；但是移動速度大於等於20 kts的颱風，其特徵改變為東半部的對流強度較西半部為強。在颱風發展初期，東半部對流增強較顯著，而西北象限對流並無明顯增強。到達中度颱風強度後，若強度增加，則西北方的對流顯著增強；而東半部兩度外對流並無明顯增強。若於分析時，採颱風移動方向為參考方位，則上述之對流特徵常變得較不明顯；此結果顯示導致颱風強度改變之物理過程似乎具有地理方位性，而與颱風之移動方向無密切關聯。

關鍵詞：颱風，颱風強度，衛星資料

